过去开铲车 如今搞养殖

# 文革委:藏香猪"拱出"致富路



株洲日报·掌上株洲记者/陈驰 通讯员/贺娉婷 刘晓聪

"哗、哗、哗……"昨天上午,伴随着一串响亮的哨声,一群黑乎乎的藏香猪从远处山头冲下,向着养猪场后院跑来,陆续聚集在攸县联星街道侯市社区养殖大户文革委身边。这些猪仔体型矮小,嘴长而尖,毛色黝黑。望着茁壮成长的猪仔,文革委脸上舒心地笑了,因为藏香猪圆了他和村民们的致富梦。

"每天上午定时喂食一次,其余时间它们都在山上,不需要太费神。它们灵得很,听见哨声就来了,就知道'开饭'了。" 文革委说,目前山上600多头藏香猪,他每天忙活在猪圈与后山,乐此不疲。

谈及为何养藏香猪?55岁的文革委说,过去一直靠开铲车谋生,一次老友相聚,谈到了养殖藏香猪成本低廉,技术不



太难。回来后,他想到铲车生意不太好,加上亲戚家有荒山,自己为何不尝试养殖? 他不顾家人反对,成立了攸县旺通生态养殖专业合作社,走上了养殖道路。

"考虑到藏香猪适合高原地区,在攸 县养殖,万一水土不服,岂不血本无归。" 通讯员供图 计

从

文革委说,他不熟悉电脑操作,就让儿子帮忙到网上查资料,还经常出差向外地养殖户取经。经过一段时间摸索,他慢慢掌握了藏香猪的养殖技术。2019年底,文革委花20多万元从萍乡买来了110多头藏香猪仔,接着建猪舍、包山头……一共花

去了30多万元

"围山是最苦的,山头200多亩。为了不让猪跑丢,山要全部围起来,上一次山就要走一二十里路。"文革委介绍,山里的野食丰富,地域开阔,是藏香猪的好"乐园",他也给它们增加"营养",收购一些酒糟、豆渣,每天定时投喂一次,这样"圈养+放养"的模式,很快提高了藏香猪的自然繁殖率。

目前,文革委养殖的藏香猪有600多头,养殖场也初具规模。像这样长期户外散养的藏香猪,以天然野生可食性植物及果实为主食,运动量大,成活率高,体质好,肉质细腻,和普通猪肉相比可多出40%以上的瘦肉。眼下正值年货销售旺季,藏香猪不愁销路。

文革委说,一般情况下,藏香猪出栏时体重不足50公斤,市场价格略高于普通猪肉。若销路顺畅,每年约有近60万元收入。这样的市场前景,让文革委和其他村民们看到了希望。如今,有20多位村民购买了猪仔,加入到养殖行列中来。

此外,去年底,文革委还尝试山羊养殖,期望养殖技术和销路稳定后,带动更 多村民搞养殖,共同走上致富大道。

#### 炎帝陵景区 获评省级研学旅游(示范)基地

株洲日报·掌上株洲讯(记者/黎世伟通讯员/张和生) 近日,炎帝陵景区顺利通过湖南省研学旅游质量等级认定委员会发布的《关于湖南省研学旅游(示范)基地名单的公示》,成为全省首批20家省级研学旅游(示范)基地之一。

其评定,是严格按照国家行业标准《研学旅行服务规范》、湖南地方标准《研学旅游基地评价

规范》、《湖南省文化和旅游厅关于开展省级研学旅游(示范)基地申报工作的通知》要求开展的,先由各市州层层推荐,再经主管部门和行业专家评估评审、现场复核、最后示范答辩、会议研究。湖南省研学旅游质量等级认定委员会,最终确定2021年度湖南省研学旅游示范基地20家、一般基地84家。在入选的示范基地中,长沙市9家,湘潭市3家,其余市州各1家。

### 茶陵:"随机派发" 规范工程造价评估

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈洲平通讯员/刘婷) 1月21日,茶陵县2022年第一次预算评审项目随机抽取委派会在县财政局召开,公开随机抽取预算评审项目名单和造价类中介机构名单。这标志着茶陵县财政预算评审项目对中介机构实行随机委派工作正式启动。

会上,经过公开随机抽号,湖南飞达项目管理有限公司、株洲城泰项目咨询管理有限公司等6家中介机构分别抽取到县东环线道路景观绿化工程(二标段)、县地产铁牛电子信息产业园18栋服务楼二次装修工程、马江镇农

村生活污水整治项目、县青年水库坝后右岸新建电站10KV接入工程等15个工程项目。县纪委监委派驻财政局纪检监察组和财政局监督股全程进行监督。

为落实中央、省、市有关整治 建筑施工领域不正之风的有关精神,规范茶陵县工程造价咨询中介机构行为,促进中介机构健康 有序发展,茶陵县大胆创新,从原 头管理和全过程监管的方向出 发,做出了积极探索,明确本项工 作由县财政局牵头、县纪委监明 全程参与,客观公正、公开透明地 委派财政评审业务,进一步提升 财政投资评审管理水平。

# 三面锦旗的背后故事

株洲日报·掌上株洲记者/陈驰 通讯员/余树强 刘晓聪

1月14日上午10时,在湖南远大水泥有限公司(以下简称远大水泥)办公楼前,攸县网岭镇北联、北坪、兴和3个村村委负责人,给该公司送来了三面鲜红的锦旗。靓丽的锦旗,在寒风中飘荡,似乎诉说着一段企业和周边村和谐相处的温馨故事。

村委为什么要为企业送锦旗?据了解,2009年,远大水泥作为攸县重点招商项目落户到网岭镇北联村,项目征地范围涉及北联、北坪、兴和等3个村10个组。2012年1月,远大水泥建成投产后,因诸多原因,企业亏损,产生的灰尘、废气、噪声等对周边居民的生产生活造成了影响,企地关系紧张,矛盾不断。

然而自2017年6月以来,在攸县县委、县政府及有关部门支持下,远大水 泥得以重新复产,强化了技术和工艺改 造,先后投资5000多万元,升级改造了排放、除尘、噪声装置;投资1000余万元,完善附属设施配套;投资1000多万元对相关场地进行了硬化,对原辅材料库进行了封装密闭。企业实施这一系列"组合拳",既解决了污染问题,又缓解了与村民之间的矛盾。

为了缓和企地关系,每年9月9日,远大水泥为周边征地村组老年人举办"九九重阳老年节"活动,并助力饮水工程,为每户征地村组村民免费安装自来水,看望走访特困、贫困户,开展爱心助

"不仅如此,这些年,我们累积投入600万元以上,改善周边的基础设施,如修缮道路等,赢得了村民们的信赖。"远大水泥相关负责人说,企地关系日益升温,越来越融洽。

北联村村民许先生说,远大水泥解 决了就业问题与环保问题,又给村里做 了好事,大家举手欢迎。

### 和谐共处 才有赢家

尹一尊

落户攸县的湖南远大水泥有限公司恢复生产后,投入巨资,一方面改进生产工艺,实现达标排放,减少环境污染;另一方面积极修复与周边村的关系,安排村民就业,帮助村里改水修路。双管齐下,效果不错,企业稳定生产,村委送来三面锦旗以示感谢。这是攸县近年来营商环境可喜变化的一个缩影,也佐证了企业只有与周边村和谐共处,才能相得益彰。

项目是拉动经济发展的重要抓手,为了项目落地,各地党委政府想方设法,或招商引资,或优化环境,或加大宣传……可一旦项目签约落地后,影响项目施工、干扰生产的事件时有发生,这让不少企业老板寒心。如何才能避免寒心事件发生呢?笔者认为可从三个方面着手:

一是政府要引导。近年来,我市大张 旗鼓地开展了优化营商环境、产业项目建 设年活动,纪检监察部门全力监督,对影 响项目建设的事件,决不手软,严肃查处。 宣传部门加大报道力度,营造良好的舆论 氛围,推进项目建设,拉动经济发展。

二是企业要大度。园区不是实验室,项目不能落在真空中。企业既要合法生产,不污染环境,又要妥善处理周边关系,要知道拥有一个好"邻居"也是企业发展的重要因素。远大水泥的遭遇便是例证,以前不太注重,结果吃了亏;如今企业大度,出钱帮村里改善民生,自然就赢得了村民信赖,何来干扰之忧。

三是村民要理解。俗话说,一荣俱荣,一损俱损。企业生产难免会出现问题。问题一旦出现,村民应该合法维权,可以与企业商谈,也可以找相关部门投诉,但不能漫天要价,干扰施工,影响生产。村民要换位思考,企业落地不仅带来了税收,还带来了就业岗位、商业消费。只有让企业稳定发展,村民才会有永久回报。

当前,项目建设是热词,更是党委政府的重要工作,企业发展是综合工程。只有和谐共处,才能实现共赢。

## 渌口:专家解读 帮企业用活惠企政策

株洲日报·掌上株洲讯(记者/ 邹怡敏 通讯员/胡志威 黄龙宝) 1月21日,渌口区举办惠企政策 解读培训会,全区73家工业企业 负责人参加培训。

会上,省科技厅专家详细介绍了湖南科技创新工作的重大成果、薄弱环节以及未来发展方向。市中小企业窗口服务平台董事长崔毓剑针对重点新材料首批次应用示范、2021年株洲市经济信息产业发展专项资金项目、湖南省绿色制造体系创建奖补等政策,详细讲解了支持范围、支持额度、申报资格等。会后,现场还举办分银企政策对接会,企业代表纷纷表示,接下来会认真研究,结合企

业自身实际向政策靠拢,争取更 多支持。

近年来,禄口区利用企业服务中心和中小企业服务平台,推出一系列举措帮助企业了解政策、用好政策,通过开通湘禄企航App,为企业提供创业辅导、专家智库等服务,服务企业近5000家(次),年收集企业各类问题 200多个,办结率100%。同时,对国家和省市区出台的惠企政策进行梳理,编写《惠企政策清单》向企业发送,推送惠企政策信息 20万条,全年累计为企业节约培训经费1000多万元,指导企业申报国家专项资金2000万元以上,有效破解了政策落实"最后一公里"。



